

回望 1952 淮南从此崛起

金梭银梭织出美好生活

——记淮南提花巾被厂

廖丽

(上接2月21日A2版)

历史的车轮转到1994年,这是我们全体巾被人难以忘怀的年份。就在这一年,我们兼并了一家在淮南具有一定名气和影响力的企业,从此实力增强;就在这一年,我们拥有了一个大家庭,从此患难与共。政府经过深思熟虑,通过与提花巾被厂负责人沟通,大胆做出了一个令业内人竖起大拇指的决定,利用提花巾被厂的国营身份再次兼并二印,解决企业生产经营道路上遇到的行政难题,给天鹅插上腾飞的翅膀。

四、腾飞的天鹅

兼并后,企业更名为“淮南天鹅染织总厂”,下设三家分厂“巾被、印染、信天”,另拥有一家干洗中心和一家综合商场,市属国有性质,直接从国家外贸局拿到了自营进出口业务权力(当时,在淮南可以享受这样待遇的企业只有两家),享受国家退税政策,生产高峰时产值达到5000多万元。就像那首流行一时的歌中所唱,“太阳太阳像一把金梭,月亮月亮像一把银梭,交给你也交给我,看谁织出最美的生活。”

勤于探索,锐意进取,要用自己勤劳的双手在改革的实践中创造更加幸福的生活,是企业必须具备的创新理念。天鹅染织总厂有目标有理想又有政策的支持,很快就打开了东南亚市场,在当时中国改革开放的最前沿深圳设立了办事处。我们巾被分厂的毛巾系列产品和印染分厂的染色布源源不断到达深圳,经香港转口销往东南亚。

张五金厂长也因此获得了国家纺织工业部颁发的劳动模范荣誉。领奖那天,党支部书记张玉胜亲自带队,敲锣打鼓将他送上了开往北京的列车。

全厂上下鼓足干劲,并在环保部门和银行的协调下,又拿出140余万元上马

了一套先进的污水处理设备,建起了污水池、氧化池、实验室,将生产车间漂染出的污水废水经过沉淀、过滤、氧化、饱和等处理,达标排放,迎来企业的高光时刻。街况改观,商铺林立,带动就业上千余人,全厂的发展为淮南经济走出安徽迈向国际,做出了不可磨灭的贡献。

厂部货车驾驶员乔树光深有体会,工厂效益上去了,工人收入增加了,生活得到了改善,大家的精气神、积极性和自觉性也就上去了。有时路上碰到乔师傅,当我们聊起过去的事情,他说,“那时,每天拉纱、拉布、拉染料、拉配件,整天时间几乎都在车上,忙得不可开交也不觉得累。甚至有段时间厂里的货车不够用,外单位司机闻讯蜂拥而至,厂门口甚至排起长龙拉活。我家邻居个体大货车司机李多来师傅就和我说过,那年头,一听说天鹅总厂要用车,就浑身是劲,跑得比兔子还快,能吃睡在车上等上一天。货源充足又不差钱,何乐而不为?”

文章写到这儿,千言万语难掩我思绪万千。一个个心灵手巧的大姑娘,一个个生龙活虎的小伙子,一张张熟悉而又亲切的面容,远去的机声轰鸣,各车间红火的工作场面,每天骄人的生产报表,如电影画面一样浮现于眼前……

淮南天鹅染织总厂,淮南轻纺工业的骄子,淮南纺织系统的方向标,淮南大发展的历史见证者,企业鼎盛时期,人送雅号“西部一盏灯”。

当年,天鹅染织总厂的出现,在淮南工业史上实属罕见。

1995年,在市场经济的强烈冲击下,巾被分厂勇敢迎接挑战,借助总厂平台,拓开思路,通过多种尝试,开发了新产品平织断档和大提花断档毛巾。这时以主任陈家勤为首,副主任魏敬华带领机修工万

道先、温海潮、尹忠林等师傅携手我这个挡车工组成的技术攻关小组,在我们分厂设计师许中青老师超前的设计理念支撑下,大家在实干中摸索向前,在实干中增长技艺与才能,发扬爱岗敬业和精益求精的工匠精神,使两种设计工艺先进、技术含量高的产品领跑淮南轻纺界,拉开了让人望尘莫及的距离。而我们的主打产品沙滩巾,更是一枝独秀,它以东方破晓时辽阔的海平面为底蕴,以冉冉升起的红太阳为中心,以展翅翱翔的海鸥为图腾,集妙趣的色彩、精巧的工艺、丰富的文化内涵于一身,成为沿海地区的紧俏商品。

负责销售的陈怀龙厂长等人为了销售产品参加深圳国际贸易交流会,经常往返于淮南与深圳之间。那些年,职工们团结一致,频创佳绩,厂领导呕心沥血,深谋远虑。

也就在这一年的年终生产总结会上,我凭着兢兢业业的工作态度、精湛的纺织技巧和良好的个人信誉,获得了工友们的认可,并在老辈师傅们的关怀、感召和帮助下,通过自身努力,取得了全厂上下的信任和支持,一跃成为毛巾车间副主任,与魏主任并肩,成了陈主任最得力的助手。车间当时130多人,48台机器24小时满负荷运转,我主导安全消防、统计会计、妇女工会等工作。那年我34岁,工作认真负责,严于律己,郑重向党支部递交了入党申请书。

“江河万里总有源,树高千尺也有根”。淮南提花巾被厂,我的青春我的梦,是我人生中最有价值的一段时光和生命里永不褪色的记忆,我也通过寻访、收集将岁月与辉煌记录。如果将企业的前景发展看成是纺织工艺上的一缕经线,那么党的方针政策一定是团结天下大众织出宏伟蓝图的强健纬纱!



毛巾车间陈家勤主任(前排中)和各班组的机修小伙伴们